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Correction : Devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°5
Sur les : FONCTIONS - Généralités

Exercice0l : Soit la fonction fde R dans R définie par : f (x):3x2 -1

1) Calculer lesimages de 1 ; «/E et -1 parf.

2) Déterminer les antécédents de 2 par f

2) a) Déterminer les antécédents de O par f

b) Donner une interprétation géométrique du résultat de la question 2) a)

Solution : 1) Calcul des images : f (1)=3x1"-1=3-1=2 et f(ﬁ)zgx(ﬁ)2—1=6—1=4
f(-1)=3x(-1) -1=3-1=2

2) X est I'antécédents de 2 par f signifie que 2 est I'image de X par f

Equivaut a : chercher les réels X tels que : f (X): 2

On résout alors dans R I'équation f(x)=2

Equivaut a : 3xx° —1=2

Equivaut a: 3xx* =2+1 équivauta: 3xx’ =3

Equivauta: x* =1

Equivauta: X=-1ou x=1

Finalement les antécédents de 2 par f sont -1 et 1.

2) a) Déterminons les antécédents de O par f
X est 'antécédents de O par f signifie que 0 est 'image de X par f

Equivaut a : chercher les réels X tels que : f (X):O

On résout alors dans R I'équation f(x):O

[N

f(x)=0Equivaut a: 3xx*~1=0 Equivaut a: 3xx’ =1 équivaut a : W=z

3
B S £ IR S
Equivaut a : —\/§ —3 ou _\/?; —3
J3 t\/3

Finalement les antécédents de 0 par f sont 3 e 3

b) Les antécédents éventuels de 0 par f sont : —g et ? )

Donc : l'intersection de(C, )la courbe représentative de f avec I'axe des abscisses sont les
points : A —ﬁ;o et B ﬁ;o
3 3
1 1 1

Exercice02 : Soient les deux fonctions suivantes : f (x)= et § (X) =———
Xx(x+1) X X+1

Est-ce que : f =g ? Justifier
Solution : Nous avons : a) D; =R—{-1,0} et D, =R—{-1,0}
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) g(x):l— 1 :x+l—x: 1 _ f(x)
X x+1 x(x+1) x(x+1)
Ainsi: D; =D, et g(x)= f (x) pourtoutde : D; = D,
Donc: f =g
Exercice03 : La figure ci-dessous représente la représentation graphique d’'une fonction f
Sur lintervalle : [-2,4]

1) Déterminer les images des nombres : -2 ; -1 ;0 ; 2 ; 4 par la fonction f

2) Donner les antécédentsde : 2 ;0 ; g et 3 par f.

3) Combien d’antécédents a le nombre 1 par f.

4) Quel est le minimum de la fonction f sur [-2,4] ? en quelle valeur ce minimum est-il atteint ?
5) Quel est le maximum de la fonction f sur [—2,4] ? en quelle valeur ce maximum est-il atteint ?
6) Déterminer : f (x) en fonction de x sur [-2,4]

Solution: 1) f(-2)=-1et f(-1)=0et f(0)=1let f(2)=1et f(4)=2

2) 2 admet un unique antécédent parfcest: 4
0 admet un unique antécédent par f c'est : -1

3
EAdmet un unique antécédent par f Cest : 3

3 n'admet pas d’antécédents par f
3) Le nombre 1 admet une infinité d’antécédents a par f.

4) Le minimum de la fonction f sur [-2,4] est: -1 il est atteint en -2

5) Le maximum de la fonction f sur [-2,4] est: 2 ; il est atteint en 4

6) On remarque que la représentation graphique de la fonction f est un segment sur chacun des
lintervalles : [-2,0]et [0,2] et [2,4] donc la fonction f est affine sur ces intervalles

o Sur lintervalle [-2,0] ona:

f(x)=ax+b etona: f(-2)=-1et f(-1)=0

Donc : {—2a1+b1 =1 c’est-a-dire : {—a1 =1 donc : {61 =1
-a,+b =0 b =1

Par suite : f(x)=x+1

eSur lintervalle [0,2] ona: f(x)=1
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eSur lintervalle [2,4] ona: f(x)=ax+h, etona: f(2)=1et f(4)=2

1
2a,+h, =1 2a,=1 a ==
Donc : {4 ? b2 _, c'est-a-dire : {b 2_2 A donc:{ % 2
%l = 2 T, b,=2-2=0
Par suite : f(x):%x
f(x)=x+1 si xe[-2,0]
Par conséquent : | (x)=1 si  xe[0,2]
1 .
f(x):Ex si. xe[2,4]
Exercice04 : Soit la fonction numérique : f(x):—4x3+2i
X
1) Déterminer D, 2) Etudier la parité de f
3) Donner une interprétation graphique de ce résultat

f(x)-f(-x)
2

5) Montrer que la fonction : g(x)= f (x)+1 est une fonction ni paire ni impaire,

4) Montrer que : f(x)= pour tout xe D,
Solution :1) Ona f(x)eR signifie x0

Donc D, =R" =]—o0;0[ U 0;+oc] = R—{0}
-2) Pour tout réel x, si xeR", alors —xeR’

] f(=x) = —4(-x)> + Z(ix) = —(—4x3 + 2_1xj
f(—x)=—"f(x)

Cela signifie que : f est une fonction impaire
3) Une interprétation graphique : puisque f est une fonction impaire alors O(0;0) est un centre de

symétrie a la courbe de f.
4) Pour tout xe D; nous avons : f (x)— f (-x) = f(x)—(—f (x)) Car f est une fonction impaire

Donc : f(x)—f(—x)=f(x)+f(x)=2f(x)

D'ou: f(x)—f(=x)=2f(x) par suite : f(x):M pour tout x e D,

2
5) g(x)= f(x)+1=—4x3+2—lx+l ;ona: D, =R’
1 9 3 1 5 5
~1)=-4(-1)° 1== et g(1)=—4(1) +—+1=—2 et —g(1)=>

Nous remarquons que : g(-1)=—g(1) et g(-1)=g(1)
Cela signifie que : la fonction g est ni paire ni impaire,
2x% -3
x?+1

Exercice05 : Soit f une fonction tel que : f (x )=

1) Déterminer D,
2) Etudier la parité de la fonction f
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5
x?+1
4) a) Etudier la monotonie de f sur I'intervalles [0;+oo[

3) Montrer que : pour tout X e R : f (x)=2-

b) En déduire les variations de f sur ]—oo;O]
5) Dresser le tableau de variation de f
6) Déterminer les extrémums de f
Solution : f (x)= ZX; =3
X“+1
1D; ={xeE/x?+2+#0} ; x?+2=0 Signifie X2=-2
Cette équation n"'admet pas de solution dans R
Donc : x2+2 ne s’annule jamais
Parsuite: D, =R
2) Etudions la parité de la fonction f :
-si xelR,alors —xeR
- f(—x)= 2(-x)" -3 _2x -3
(_x)2 +1 X*+1
Donc f est une fonction paire,

f(x) donc: f(-x)=f(x)

3) Montrons que : pour tout X e R : f (x)=2- 25 1
X2+
2(x*+1)-5 2,9 2 _
Méthodel : 2— 25 = ( 5 ) :2X jz 5:2)(2 3
X +1 X +1 X +1 X +1
Donc: 2—- =f(x
x?+1 (x)

Cox-3 2x242-2-3 2(X+1)-5 2(X+1) 5

XA+l X2+l x4l X*+1  xX°+1
5

x* +1

4) a) Etudions la monotonie de f sur 'intervalles [0; +oo]

Méthode2 : f (x)

Donc: f(x)=2-

2) soient X, €[0;+00[ et X, €[0;+00[ tel que : X, <X,
X, <X, Implique : X% < x,°

Implique : x*+1<x,?+1

Implique : L < L
A X2 +1 x2+1
implique - —> < —2>
praue - x2+1 X7 +1
5 5
Implique : 2 2——

X +1 X,"+1
Implique : (%)< f(x,)
D’ou : f est strictement croissante sur [O;+oo[

b) Déduction des variations de f sur |-0;0] :
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Puisque f est strictement croissante sur [O;+oo[ et f est une fonction paire et le symétrique de
[0;+o0] est ]-o0;0]
Alors : f est strictement décroissante sur |-o;0]

5) Le tableau de variation de f :
Zro =00 ) 400

f(z) \_3/

6)D’apres le tableau de variation de fon a : f (0)=-3 est un minimum absolu de f sur R

Exercice06 : Soit f une fonction numérique tel que : f (x ):x Z42x +1
1) Préciser le domaine de définition de f

2) Soient x, e R et x,eR telque: X #X, Montrer que : T (X;;X,)= =X, +X,+2

3) a) Montrer que f est strictement croissante sur [—l; +oo[

b) Montrer que f  strictement décroissante sur |—o0;—1]

4) Dresser le tableau de variation de f
5) a) En déduire que : pour tout xeR Ona: 0< f(x)
X

b) En déduire que : pour tout xe[-13] Ona: 0<f (x)<16

c) En déduire que : pour tout xe[-5-2] Ona: 1<f (x)<16

6)Trouver les points d'intersection de la courbe (C, )avec les axes du repére
7)Soit g la fonction définie sur R par : g(x)=x+3

Tracer Les courbes représentatives de(C, )et(Cg ) dans le repére (O ;T;T)
8)Résoudre graphiquement et algébriquement I'équation : f (x): g (x)

9) Résoudre graphiquement et algébriquement I'inéquation ; g(x)< f(x)
10) Déterminer graphiquement le nombre de solutions de I'équation : -x*-2x+m-1=0 avec :meR
Solution : f (x )=x2+2x +1

1) f est une fonction polyndme donc :D, =R

2)Soient: X, e R et X, eR tel que : X, #X,

f(x)=f(x) (X22 +2X, +1)—(X12 +2X% +1) X 42% +1-x"-2x -1

T(ax)= = X, — X X, — X,
X, —X°+2(x, —
T (xx,) = X=X +206 = %)
X =%
T(Xl;xz):(Xz_xl)(xzx+)_<1))(l+2(xz_x1):(Xz_xi)Z(izxjxﬂLz)
2 2

Par suite 1T (X,;X,) =% +X, +2

3)a) Etude de la monotonie de fsur : | =[—1;+o0[

Soient : x, e[-L+o[et x, e[-L+oo[alors : x >-1 et x,>-1 et X #X,donc : X +X, >—2
Par suite : X, +X,+2>0.
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Donc T (x;x,)>0 d'ou : f est strictement croissante sur | =[-1;+o0

3)b) Etude de la monotonie de f sur : J = ]—o0;—1]

Soient: X € |-0;—1] et x, € ]-0;-1] alors: x <-1 et x,<-1et x #X,
Cela impliqgue X, +Xx, <-2

Par suite : X, +X,+2<0.

Donc T (x;%,)<0

D’ou : f est strictement décroissante sur J =]—o0;—1]

4) Tableau de variation : On a : f (—1)=(—1)2 +2x(-1)+1=1-2+1=0

r |—x —1 400

f(2) \U e

5) a) D’aprés le tableau de variation de fona : f (—1) =0 est un minimum absolu de f sur R

Donc : pour tout xeR ona: f(-1)< f(x)
Par suite : 0< f(x) pour tout xeR
b) Soit: xe [—1; 3] alors : —1<x<3 or D’aprés le tableau de variation de f on a : f est strictement
croissante sur | =[—1;+0[
Par suite : f est strictement croissante sur [—1; 3]
Alors : f(-1)< f(x)< f(3) etcomme: f(-1)=0 et f(3)=3"+2x3+1=9+6+1=16
Par suite : 0< f (x)<16
b) Soit: xe [—5; —2] On aalors: -5<x<-2 or D’aprés le tableau de variation de fon a : f est
strictement décroissante sur J = |-0;-1]
Par suite : f est strictement décroissante sur [—5; —2]
Alors : f(-2)< f(x)< f(-5) et comme :
f(-5) :(—5)2 +2x(-5)+1=25-10+1=16 Et f(-2) :(—2)2 +2x(-2)+1=4-4+1=1
Par suite : 1< f (x)<16
6)a) Intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses.
Les points d'intersection C et D de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses ont leurs ordonnées
nulles, et leurs abscisses sont les solutions de I''équation f (x ) =0.
f (x)=0 Signifie x*+2x+1=0
Signifie : (x+1)° =0
Signifie : x+1=0 c’est-a-dire : x=-1
Donc le point d’intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses est : A(-1;0)

b) Intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées
Le point d'intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées a une abscisse nulle
Etona f(0)=0°+2x0+1=1

Donc le point d’intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées est : B(0;1)

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

1o



http://www.xriadiat.com/

PROF: ATMANI NAJIB: Tronc commun Sciences BIOF

7) la courbe représentative (C, ) dans le repére (O ;T;T)

x | 4] 3] 2] 1] o] 1] 2
fx)] 9| 4| 1 0] 1] 4| 9

X 201
g(x) 1| 4
m=2
(Dm} Y =m
B = (0, 1)
3y 12 11 10 9 8 7 8 s 0) 1 2 3 4 5
Prof/ATMANI NAJIB
(D):y=x+ 3 2
(Ce)
-3

8) a) Résolution graphique de I'équation f (x )=g (x)

Il suffit de chercher les abscisses des points d’intersection des courbes (C, ) et (Cg )
Onadonc x=-2 et x=1 donc S={-21}

b) Résolution algébrique de I'équation f (x )=g (x)

f (x)=g(x) Signifie : xX*+2x+1=x+3 c'est-a-dire: X’ +x-2=0
A=b’-dac=1"-4x(-2)x1=1+8=9>0

2x1 2 2

2x1 2 2
Donc : S ={-2;1}
9) a) Résolution graphique de I'inéquation g(x)< f(x) :

La courbe (Cg )est au-dessous de(C, ) si X e ]-o0;—2[ U [1;+o0
Donc S =]—o0;—2[ U +oo[

b) Résolution algébrique de I'inéquation : g(x)< f(x) :
g(x)< f(x) Signifie x+3<x*+2x+1

Cest-a-dire : X*+x-2>0
Les racines sont: x, =1 et x, =—2

T —o0 -2 1 +00
a2 + 0 - () +
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Donc S = |—o0;—2[ U [1; +o0]

10) Détermination graphique du nombre de solutions de I'équation : —x* —2x+m-1=0 avec :
melR

—x*—2x+m-1=0 Signifie m=x*+2x+1
Signifie : m= f (x)

Donc : les solutions de I'équation sont les abscisses des points d’intersections de (Cf )et la
droite : y=m
Si: m<0 [l'équation n’admet pas de solution
Si: m=0 il y’a une solution c’est: x=-1
Si : m>0 il y’a deux solutions

Exercice07 : Partie A : Soit f une fonction numérique tel que : f (x)=2x"+4x-2

(C, ) Sa courbe représentative

1) Déterminer D,

2) Ecrire f (x) sous la forme f(x):a(x+a)z+ﬂ (déterminer a; @ et f )
3) En déduire la nature de (C, ) et ses éléments caractéristiques

4) Dresser le Tableau de variations de f

5) Tracer la courbe représentative (C, ) dans un repére orthonormé (O ;T;T)

2x-1

Partie B : Soit g une fonction numérique tel que : g() 1

(Cg ) Sa courbe représentative
1) Déterminer D,

2) Ecrire g(x)sous la forme : g(x)=ﬁ+L (déterminer a et S et k )
X+a

3) En déduire la nature de (Cg ) et ses éléments caractéristiques

4) Dresser le Tableau de variations de f

5) Tracer la courbe représentative (Cg) dans le méme repere (O ;T;T)

6) Résoudre graphiquement I'inéquation : f (x)<g(x)

(On admet que (Cg)coupe (Cf )en 3 points d’abscisse : -2,7; 0,5; 1,3

Solution : Partie A: 1) On a: f est une fonction polynéme ; donc : D, =R

2) Méthoded : f(x)=2x" +4x-2=2(x* +2x)-2=2((x+1)" 1) -2 =2(x+1)" ~2-2=2(x+1) -4
Donc : f(x):2x2+4x—2:2(x+1)2—4 Donc a=1 et f=-4 et a=2

Méthode?2 : (f (x)=ax?+bx +C) Ona:a=letb=2etc=-2
b 4
S — -
Doncoz26122 et f="f(-a)="f(-1)=2(-1)2+4x(-1)-2=—4
Donc : f(x):a(x+a)2+,8:2(x+1) -4
3) la courbe (C, ) c’est une parabole de sommet A(—a; ) ;W (—1,—4) et d’axe de symétrie la

droite x=—-a. x=-1
4)Tableau de variations de f : Ona a=2>0 donc:
I —oo 1 4o

)| O\ 4/
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P e mm o omm mm omm o omm omw omm e mm mm omw om owm

—a

2x-1
x-1

Partie B :1) Soit g une fonction numérique : g (x)=

D, ={xeR/x-1#0}={xeR/x=1}
Donc D, =R-{1}
2) Si xe R—{1} on a: la division euclidienne de : 2x-1 par x—1 donne : 2x—-1=2( x—-1)+1
2( x-1)+1
g(x)=u=2+L et g(x)=ﬂ+L Donc:a=-let g=2etk=1>0
x-1 x—1 X+a
3) Donc :(C, ) est une hyperbole de centre Q(~; ) ; ©(L2) et d'asymptotes les droites
d’équations respectives : X=1 et y=2
4) Le tableau de variations de :

k=1>0
€T —oo —1 400
q \ \

5) Voir partiel

x | 1] 2] 3] 4
6) 9(x) 3] 52| 713

6) Résolution graphique de I'inéquation : f(x)<g(x)

(On admet que (Cg)coupe (Cf )en 3 points d’abscisse : -2,7; 0,5; 1,3
(Cg) est au-dessus de (Cf) si xe]-2,7,0,5[ U ;1,3

Donc : S =]-2,7;0,5[ U ]L1,3[

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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